Racionalni ¢isla — prehled

Racionalni ¢isla obsahuji:
1) pfirozena Cisla
2) desetinna Cisla
— soucet a rozdil (napt.: 2,5 + 0,25 = 2,75)
desetinné ¢arky pod sebou!
— soucin (napt.: 2,5. 0,25 =0,625)
seCist pocet des. mist!
— podil (napt.: 2,5:0,25=/.100
250 : 25 =10 takze 2,5 : 0,25 = 10)
vynasobit priklad tak, abychom délili pFirozenym cislem
3) celaisla
- soucet dvou zapornych ¢isel je vzdy zaporny a s¢itame! napft.: -4 + (-5) = -9
- soucet dvou riiznych cisel se déla tak, Ze od vétsiho ode¢teme mensi a
znaménko vysledku pfifadime podle znaménka ,,silnéjSiho Cisla“ napt.:
-6+8=2nebo 9+ (-11)=-2
- rozdil pfevedeme na soucet opacného Cisla napi.. -6 — (-4) =-6 +4 =-2
nebo -7—8=-7+(-8)=-15
dvé znaménka minus za sebou nahradime plusem
znaménko plus a minus za sebou nahradime jednim minus
- soucin a podil: stejna znaménka — vysledek je kladny napt.: (-6) . (-5) =30
rizna znaménka — vysledek je zaporny napit.: (-6) . 5 =-30
4) zlomky
- soucet a rozdil — musime najit spoleéného jmenovatele!
Napf.. 3,1_6+5_10_ 1
52 10 10 10
- soucin — nasobime jen Citatele ¢itatelem a jmenovatel jmenovatelem!
Napt.: 31 3

54 20
- podil — délime tak, Ze nasobime prevracenym ¢islem
Napt.. é-l_éf_g_zz

54 51 5 5

V prikladu sloZzeném z vice druhti Cisel se nejdiive rozhodneme
s jakym druhem chceme pocitat a na tento druh pfevedeme vSechny
Cisla v prikladu.



